

电影艺术与思政教育融合的教学模式探索

白婷

上海东海职业技术学院，上海，200241；

摘要：在教育理念不断革新的当下，探索创新教学模式成为提升教育质量的关键。电影艺术作为一种极具感染力与影响力的文化载体，拥有丰富的思想内涵和多元的表现形式。将其与思政教育相融合，为思政教学开辟了新路径。这种融合不仅能打破传统思政教育的枯燥刻板，以生动鲜活的影像激发学生兴趣，还能借助电影所蕴含的深刻价值观，潜移默化地实现思政教育目标，提升学生思想道德素养，推动思政教育的实效性与创新性发展。

关键词：电影艺术；思政教育；融合；教学模式

DOI:10.69979/3029-2735.25.4.073

引言

在全球化和信息化快速发展的背景下，教育领域面临着前所未有的机遇与挑战。思想政治教育作为培养社会主义建设者和接班人的重要环节，其教学方法和手段也在不断创新和发展。与此同时，电影作为一种广泛传播的文化艺术形式，以其生动的形象、深刻的主题以及强大的感染力，在现代社会中扮演着重要角色，它不仅是娱乐的工具，更是传递价值观和社会责任感的有效媒介。

1 电影艺术与思政教育融合的基础

电影艺术与思政教育看似分属不同领域，实则有着紧密的内在联系，存在诸多融合基础。从本质属性来看，电影艺术作为一种综合性的艺术形式，通过生动的画面、精彩的情节以及鲜活的人物形象，展现社会百态与人生哲理。它不仅是娱乐的载体，更是文化与价值观的传播媒介。创作者在影片中融入对人性、社会现象的思考，传递特定的价值观念与道德准则。而思政教育旨在培养学生正确的世界观、人生观和价值观，引导学生树立积极的道德观念与社会责任感。二者在价值传递层面具有高度一致性，都致力于塑造受教育者的精神世界，使其形成符合社会发展需求的思想观念。

在教育目标上，电影艺术以其独特的魅力吸引观众，激发观众的情感共鸣。观众在观影过程中，会不自觉地代入角色，感受角色的喜怒哀乐，进而对影片所传达的价值观进行思考与接纳。这种情感体验式的教育方式，能够突破传统的说教模式，让观众在潜移默化中受到教育。思政教育同样追求通过多种教学手段，触动学生的内心，使学生不仅在知识层面有所收获，更在思想深处产生认同与转变。电影艺术的情感激发作用与思政教育的思想引导目标相契合，为两者的融合提供了有力支撑。

从受众群体角度而言，无论是电影艺术的观众，还是思政教育的学生，都渴望获取有价值的信息，追求精神层面的成长。电影丰富的表现形式和多元的题材，能够满足不同受众的兴趣需求，而思政教育则可以借助电影这一载体，将抽象的理论知识具象化，以更具吸引力的方式呈现给学生，这种基于受众需求的互补性，进一步促进了电影艺术与思政教育的融合，为创新思政教育教学模式奠定了坚实基础。

2 电影艺术与思政教育融合存在的问题分析

2.1 版权问题与资源获取困难

电影资源的合法获取是融合面临的首要难题。在教学中使用电影片段或完整影片，需遵循版权法规。但多数情况下，获取正版电影资源用于教学的渠道有限且成本较高。学校或教师难以承担大量版权费用，这使得部分教师只能通过非正规途径下载影片，这种行为不仅侵犯版权，还可能面临法律风险。即使有合法资源，也可能因格式不兼容、播放平台限制等技术问题，导致无法在课堂顺利播放。例如，某些国外影片的高清资源受地区版权限制，国内教育机构无法直接使用，而低画质资源又影响观影教学效果。这一问题严重制约了教师对优质电影资源的选择与运用，阻碍融合教学的开展。

2.2 教学方法不当，难以实现深度融合

在电影与思政教育融合的教学实践中，常存在教学方法运用不当的情况。部分教师仅将电影作为简单的教学辅助，播放影片后缺乏深入引导与讨论。学生只是被动观看，未能充分理解影片背后的思政内涵。比如，在播放完一部关于爱国主义题材的电影后，教师若只是简单提问影片情节，而不引导学生探讨爱国主义在当代的意义与价值，学生就难以将影片内容与思政知识深度关

联。此外，一些教师未能根据思政教学目标对电影片段进行合理剪辑与编排，导致教学内容碎片化，无法有效服务于教学主题。这种表面化的教学方式，无法真正发挥电影艺术的教育价值，难以实现电影与思政教育的深度融合。

2.3 教师电影素养与教学能力不足

许多教师缺乏系统的电影知识与素养，对电影的艺术表现手法、叙事结构等理解不深。这使得他们在选择电影时，无法精准判断影片是否契合思政教学内容，可能选择一些表面看似相关，但实际教育价值有限的影片。教师在运用电影进行教学时，缺乏有效的教学策略。例如，不知道如何在观影过程中引导学生思考，如何组织观影后的讨论，以达到最佳教学效果。另外，部分教师对现代教育技术掌握不够，在播放电影、剪辑片段等方面存在操作困难，影响教学流畅性。教师素养与能力的短板，成为电影艺术与思政教育融合的重要阻碍，亟待解决。

3 电影艺术与思政教育融合的教学模式构建

3.1 电影选择策略

在电影艺术与思政教育融合的教学模式构建中，电影选择至关重要，它直接关乎教学效果与目标的达成。思政教育涵盖众多主题，如爱国主义、集体主义、社会主义核心价值观、道德伦理等。针对爱国主义主题，可选择《建国大业》《红海行动》这类展现国家发展历程、英雄保家卫国的影片，它们能直观且强烈地激发学生的爱国情怀。对于道德伦理教育，《当幸福来敲门》通过主角在困境中坚守梦想、努力奋斗，传递积极向上的价值观与坚韧不拔的精神，有助于学生树立正确的道德观念。教师需充分考虑学生年龄、兴趣等因素。对于中小学生，他们好奇心强、认知能力有限，可选择动画电影或情节简单易懂、富有教育意义的影片。如《疯狂动物城》，以动物为主角的有趣故事，蕴含着反对偏见、追求平等的深刻内涵，能吸引中小学生的注意力，同时引导他们思考社会现象。

而对于大学生，他们知识储备较为丰富，思维更加成熟，可选择具有深度和思想性的影片，如《美丽人生》，这部影片以独特视角展现战争与人性，能引发大学生对生命、历史、人性等多方面的深入思考。一部艺术水准高的电影，在画面、音效、叙事等方面更具感染力，能更好地吸引学生投入其中。像《辛德勒的名单》，其黑白画面的运用、紧张刺激的情节推进以及深刻的历史背景，不仅能让学生沉浸于故事，更能深刻体会到影片所传达的反战、人道主义等思政内涵。精心挑选合适的电影，才能为电影艺术与思政教育的有效融合奠定坚实基

础，让思政教育在生动有趣的电影观赏中达到良好效果。

3.2 课堂教学流程设计

在电影艺术与思政教育融合的教学模式里，科学合理的课堂教学流程设计，是充分发挥电影教育价值，实现思政教学目标的关键。观影前的引导与知识铺垫不可或缺，教师需向学生介绍影片的创作背景、时代特征，这有助于学生更好地理解影片情节与人物行为。例如，在观看反映抗日战争时期的影片前，教师可先讲述当时的历史局势、社会风貌，使学生对影片所呈现的内容有更深刻的认知基础。同时，明确观影目标与任务，引导学生带着问题观看，如“影片中人物的哪些行为体现了爱国主义精神”等，让学生在观影过程中有针对性地思考，提高其参与度与专注度。观影过程中，教师要适时引导学生思考与互动。对于较长的影片，可在关键情节处暂停，组织简短讨论，鼓励学生分享当下的感受与想法，激发学生思维碰撞。比如，在观看一部关于团队合作的影片时，当团队面临重大危机的情节出现，暂停影片，让学生讨论此时团队成员应采取的最佳策略，促使学生将影片情节与思政理念相联系，加深对知识的理解。

观影结束后的讨论与总结环节尤为重要，教师应组织学生进行全面深入的讨论，鼓励学生从不同角度分析影片所传达的思政内涵。例如，围绕《我和我的祖国》，学生可探讨影片中不同人物在各自岗位上对国家的奉献，以及这种奉献精神在当代的意义。教师在讨论中要发挥引导作用，适时补充知识，纠正学生的错误观点，确保讨论方向紧扣思政教育主题。之后，教师要进行系统总结，梳理影片中的思政要点，强化学生的学习成果，还可布置相关作业，如撰写观后感、开展主题演讲等，让学生进一步内化所学知识，将影片中的价值观转化为自身的思想与行动准则。通过这样环环相扣的课堂教学流程设计，能有效促进电影艺术与思政教育深度融合，提升思政教学的实效性与感染力。

3.3 教学方法融合

在电影艺术与思政教育融合的教学模式构建中，案例教学法是一种极为有效的手段。电影本身就是一个个生动鲜活的案例，教师可选取具有代表性的电影片段，引导学生进行深入分析。例如，在讲解理想信念的重要性时，选取《阿甘正传》中阿甘坚持奔跑、追逐梦想的片段。让学生思考阿甘在面对诸多困难时，是什么支撑他不断前行，从而引出理想信念对人生的指引作用。通过这样的案例分析，学生能够更加直观地理解抽象的思政概念，将理论知识与实际情境相结合。情境创设法也能发挥显著作用，教师可以借助电影场景，创设与思政教学内容相关的情境。比如，在开展关于社会责任感的

教学时，以电影《我不是药神》为蓝本，创设“假如你是影片中的主角，面对昂贵的救命药和众多患者的困境，你会如何抉择”的情境。让学生在模拟情境中进行角色扮演，亲身体验并思考其中涉及的道德、法律和社会责任等问题，激发学生的情感共鸣，增强对思政教育内容的认同感。

在观看电影后，组织学生分组讨论影片中的思政元素。例如，针对电影《美丽人生》中父亲用乐观与智慧为儿子营造美好世界的情节，让学生分组讨论父爱的伟大以及在艰难环境中如何坚守人性的美好。小组讨论能够促进学生之间的思想交流与碰撞，培养学生的团队协作能力和批判性思维。每个学生都能从不同角度发表见解，丰富对电影思政内涵的理解。同时，教师在小组讨论过程中进行巡视指导，适时引导学生回归思政教育主题，确保讨论方向的正确性。通过这些教学方法的融合运用，能够将电影艺术与思政教育紧密结合，为学生带来更加丰富、深入且高效的思政学习体验，推动思政教育教学质量的提升。

3.4 多媒体资源整合

教师在讲解思政课程中涉及的历史事件、人物事迹时，配合相应的历史图片、人物肖像等，能使教学内容更加直观。例如在讲述长征这一历史事件时，展示红军长征途中艰难跋涉的珍贵历史照片，雪山、草地、铁索桥等画面，能让学生更真切地感受到长征的艰辛与伟大。这些图片与电影中呈现的长征片段相互呼应，帮助学生构建起更完整的历史认知，加深对长征精神的理解。经典的红色歌曲、激昂的演讲音频等，都可巧妙融入课堂。如在进行爱国主义教育时，播放《义勇军进行曲》，其振奋人心的旋律能瞬间点燃学生的爱国热情。在播放电影《建国大业》前后，搭配相关的开国大典音频资料，能让学生仿佛置身于那个激动人心的历史时刻，增强对国家诞生的神圣感与使命感。

此外，动画和短视频在思政教学中也具有独特价值，动画可以将抽象的思政理论以生动有趣的形式呈现。比如制作关于社会主义核心价值观的动画短片，通过有趣的故事和可爱的形象，让学生轻松理解价值观的内涵。短视频则能迅速聚焦当下热点话题，与电影教学相结合。例如在探讨社会诚信问题时，播放一些现实生活中关于诚信或失信的短视频案例，然后结合电影中有关诚信的情节进行讨论，引导学生深入思考诚信的重要性。通过整合图片、音频、动画和短视频等多媒体资源，与电影艺术协同作用，能全方位地刺激学生的感官，激发学生的学习兴趣，提升学生对思政教育的参与度与理解深度。这种多媒体资源整合的教学模式，为电影艺术与思政教

育的融合增添了新的维度，让思政课堂变得更加生动、立体，有力地推动思政教育质量的提升。

4 总结

综上所述，电影艺术与思政教育的融合不仅为思想政治课程注入了新的活力，也为学生提供了一个更加生动、直观的学习平台。通过精心挑选的经典影片和创新的教学设计，教师能够将抽象的理论知识转化为具象的艺术体验，使学生在享受电影魅力的同时，深刻理解社会主义核心价值观，增强民族自豪感和社会责任感。期待未来有更多教育工作者加入到这一领域的探索中来，共同推动思政教育向多元化、现代化方向发展，为培养新时代的优秀人才贡献力量。

参考文献

- [1] 罗烨婷. 将电影艺术运用在课程思政中的价值研究——以《金刚川》为例 [J]. 电影研究, 2023, (05): 105-107.
- [2] 杨娜, 代芳. 电影艺术融入大学生思想政治教育的策略研究 [J]. 电影研究, 2023, (01): 92-94.
- [3] 郭缨, 和呼. 《电影艺术欣赏》课程思政示范课建设路径探究 [J]. 传媒论坛, 2023, 6(09): 73-75.
- [4] 梁晓霞. 课程思政背景下影视鉴赏课融入思政教育研究 [J]. 牡丹江教育学院学报, 2022, (12): 24-26+95.
- [5] 鲁钦正. 光影中的思政：新主流电影融入高校思想政治教育的困境与破局 [J]. 黑龙江生态工程职业学院学报, 2024, 37(06): 132-135.
- [6] 张志刚, 张代芬. 以影塑人：体育电影与高校体育课程思政教育的融合之路 [J]. 西部广播电视台, 2024, 45(15): 118-123.
- [7] 吴尔婷, 朱双双. 体育电影思政元素与高校体育思政的融合探析——以《中国乒乓之绝地反击》为例 [J]. 体育科学, 2024, 28(04): 89-92.
- [8] 庄瑞峰. 大思政视域下艺术观教育筑牢文化自信的路径研究——以电影《望道》为例 [J]. 艺术教育, 2024, (07): 56-59.
- [9] 丛杨, 段嘉婷. 新时代现实题材电影融入高校思政教育的实践路径——基于长沙市部分高校的调研 [J]. 大学教育, 2024, (10): 113-116.
- [10] 王锡霞, 王艺彬. 电影艺术与思政教育的互融 [N]. 中国电影报, 2021-12-01 (011).

作者简介：（白婷，1992年6月，女，汉族，四川，上海东海职业技术学院，研究生，初级（助教），主要研究方向：广播电视）